

引发全民热议的《人世间》收官

温暖，有力，年代剧的“新史诗”



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘雨涵

以文学为起点 以影视创造共鸣点

电视剧《人世间》的成功，首先得益于从厚重的原著小说母体中脱胎而出。当代作家梁晓声创作的长篇小说《人世间》于2017年出版，这部115万字的巨著花费了梁晓声8年的心血。此前，梁晓声已经发表过《这是一片神奇的土地》《今夜有暴风雪》《雪城》《知青》等作品，是“知青文学”的代表性作家。梁晓声的多部作品曾被搬上荧屏，他本人也曾在北京电影制片厂、中国儿童电影制片厂工作过，因此其文学作品与影视有着很好的连接性。

梁晓声所著的《人世间》以北方城市里周姓平民子弟的生活轨迹和命运为主线，描摹从二十世纪70年代至今普通百姓的生活众生相，写就了一部“五十年中国百姓生活史”。梁晓声表示，这是一部“向传统现实主义致敬”的作品。《人世间》犹如一幅波澜壮阔的画卷，在小说人物充满悲欢离合的跌宕人生中，绘就了我国社会半个世纪的巨大变革，人们在生活的苦难中砥砺前行，洋溢着蓬勃向上的时代激情。小说从上山下乡、三线建设、食品供应、知青返城到改革开放、下海创业、下岗再就业等，提供了经济、政治、文化、社会的宏大视角，并从工人、城市平民、知识分子到商人、官员等不同阶层切入，立体地呈现了中国社会的流变。中国作协副主席李敬泽称《人世间》是一部“大书”：“不是篇幅大，是书本身就大。”

《人世间》同时也源于梁晓声的个人生活经历。梁晓声的父亲就是当年支援“大三线”建设的工人。梁晓声本人也同周秉义一样，是下乡知青。周秉昆的原型是梁晓声留在家中的小弟弟，这位弟弟同样在酱油厂工作，他身边的发小让梁晓声创作出周秉昆与其朋友们的故事。正是有着现实生活经验，才让《人世间》中的人物故事栩栩如生。

2018年，导演李路和腾讯影业获得了小说《人世间》8年的影视改编权。在李路看来，“有筋骨

的东西转化成影视剧以后，它的力量是普通的电视剧所没有的。”2019年，《人世间》以最高票获得中国文学最高奖——第十届茅盾文学奖。评委会的授奖词写道：“在《人世间》中，梁晓声讲述了一代人在伟大历史进程中的奋斗、成长和相濡以沫的温情，塑造了有情有义、坚韧担当、善良正直的中国人形象群体，具有时代的、生活的和心灵的史诗品质。”

“问渠那得清如许？为有源头活水来”。近年来，《平凡的世界》《白鹿原》《推拿》等经典文学作品的影视化改编作品，都受到了观众的认可和奖项的褒奖。中国作协主席、中国文联主席铁凝认为，《人世间》的热播，再一次有力地证明了文学与影视的亲密关系。文学与影视，这是一种相互区分、相互激励而又相互启发、相互成全，最终相互增强和放大的关系。《人世间》出品人、腾讯集团副总裁程武表示，“我们做内容的使命是希望让好故事生生不息，需要以文学为起点，以影视创造全民共鸣点，然后再能反哺文学，这也是讲好中国故事、打造中国独特IP的中国模式。”

不媚俗不迎合 足够真诚才能动人

从方块字到视听画，著名编剧王海鸰担当了《人世间》从文学跨越到影视的引渡人。有着近三十年创作经验的王海鸰，因《牵手》《中国式离婚》《大校的女儿》等作品而被誉为金牌编剧，但她表示，《人世间》是自己从业以来“最艰难的创作”。“严肃文学是个人对生活经历的思考，而电视剧是大众艺术，越是严肃文学，改成电视剧就越有难度。”王海鸰称，以前自己剧本中有名有姓的人物顶多十来个，而《人世间》中却有几十个人物。

1952年出生的王海鸰与小说中的主人公周秉昆是同龄人，书中“为底层生活的人们呐喊说话”的主旨非常吸引她。虽然王海鸰也曾经有过下乡支农的经历，但通过《人世间》她才第一次真切看到上世纪70年代底层老百姓的生活。“这帮人这么穷，这么苦，依然能够顽强生活，到底是什么？”

她提出在小说钢铁色的底色

年代大剧《人世间》于3月1日晚在央视正式收官。这部作品从开播以来热度一路走高，创下央视近五年电视剧平均收视新高，在豆瓣获得8.1分好评，成为打破年龄圈层的国民剧。《人世间》是一部跨越50年的平民子弟史诗，从原著、改编、执导到演绎，全方位的精确化、精细化、精致化成就了这部具有史诗感的精品力作。

到了什么，想表达什么。你想表达的东西，表达好了，照样可以吸引更多人来看。不要试图迎合，迎合没有出路，迎合永远滞后。”

《人世间》的导演兼总制片人李路曾有着《人民的名义》《巡回检察组》等响当当的代表作，从他的作品中，可以看出精品力作的诞生，源自精确、精细、精致的创作思路。《人世间》从最初的88集，压缩到了现在的58集。观众在大结局之后表示还不想说再见，希望《人世间》可以拍到100集。而李路表示，“有则多说，无则少说。”在李路看来，人世间之所以能“老少通吃”，很大一部分原因还是得益于作品足够真诚，真实的人世间才是最能动人的。“不要低估任何一代年轻人，好看就是好看，不好看，再高级，人家也不会看。”

李路透露，迪士尼主动购买了《人世间》海外版权，可见好作品的传播力和影响力。“只要是好的东西，都能触及灵魂的共鸣。”他预测，《人世间》的热播，或将带来现实题材电视剧创作的又一个高峰。中国电视剧创作回归现实、回归文学成为热潮，必将对中国电视剧从剧本创作到演员表演带来深刻的转变。

创作氛围良好 细腻表演深入人心

在《人世间》影视改编的二度创作中，演员的出色演绎为作品建立了支点，树立了丰满鲜活的形象。剧中，既有为观众称道的“光字片六君子”，也有被导演李路称为“四梁八柱”的实力派演员——“四梁”指的是雷佳音、辛柏青、宋佳、殷桃，“八柱”指的是丁勇岱、萨日娜、成泰燊、宋春丽等。有着一批老中青实力派演员，李路说自己拍戏时每天心情都很爽，“这么好的演员，怎么看着怎么开心……这批演员的可塑性很强，演啥像啥。”

《人世间》剧组有着良好的整体创作氛围。李路说，每天拍完收工后，都会组织全剧组一起围读剧本，不是三五个人，而是20多个主创人员。他坚信让大家沉浸在故事里久了，哪场戏哪句台词哪个角色跑偏了，大家都会有感觉。“剧组氛围好，大家就没那么多事了，词一碰，戏一走，火花就出来了。”李路说，好多人来探班都被

惊着了，演员们有房车都不上，镜头跟镜头之间间隔的时候，也会在现场聊天等下一个镜头。

原著作者梁晓声见到主演雷佳音时，总是称呼他为“我的秉昆”。雷佳音把周秉昆这个角色演进了观众的心里，网友为他呼吁说，“给大头（雷佳音的外号）一个影帝吧！”雷佳音曾经说，“靠演技演出来，让观众知道，真的挺有尊严的。”《人世间》拍了半年，雷佳音感觉像是活了小半辈子。虽然表演的技巧已经越来越成熟，但是雷佳音还是希望能有“表演之神”的眷顾。“情绪这种东西可遇不可求，虽然有方法，但是你总不能说用方法演一辈子吧？每一回都希望有真的东西能划过，所以你今天站到现场，真的得期望‘表演之神’眷顾你。这种眷顾可能就是，你演完自己收工的时候，在车上闭眼睛会更感谢‘表演之神’，谢谢你，谢谢你今天找我。”一般拍一部戏，一个月可能也就碰到两回，而拍《人世间》，雷佳音可能五天就会碰到一次。收获观众无数好评的周家父子争吵爆发的戏份，雷佳音说那场戏拍了五六条，他跟老爷子两个人拍完之后眼睛都哭到肿得不像样了。这种掏心掏肺的演绎激发了演员的力量，也触动了观众的心灵。

剧中的郑娟，编剧王海鸰说这是她写过“最犯难”的女性角色。这样一个外柔内刚的家庭妇女，甚至完美得有点普通，而殷桃却想要挑战一下。“郑娟最打动我的，正是因为她是我们生活中经常会遇到，但常常被忽略的普通人。”善良、悲情、坚韧、豁达……这些不易表露的内在品质，在殷桃细腻的演绎之下准确地传递给观众。她希望郑娟这个人物不仅让人觉得同情、怜爱，更希望她是个榜样。“我希望她最终能得到别人的尊重，会让人向往，也成为她这样的人。因为大家都希望自己成为被别人尊重的人，谁也不想说，成为一个被别人同情的人。”郑娟的形象让殷桃和观众都看到了一种来自于柔软的力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点